

散文

幸福的养蜂人

肖祖雄

在酒仙湖区的山谷散步，乍暖还寒，走走停停，意外地，又遇到了那位熟悉的养蜂人。山里人热情好客，邀我到他家小坐。他姓刘，六十出头，两个女儿在外工作，都已成家，他与老伴留守老家。他很健朗，也很健谈。看了他的蜂场、菜地、果林之后，便听他大谈养蜂经。

他说蜜蜂是可爱的小生灵，说：“蜜蜂有触角，有好多眼睛，腹部有哲人的毒针。蜜蜂有三种，一种在树上的，叫野蜂；一种被人收养的，叫家蜂；一种在山岩中的，叫石蜂。一群蜜蜂是由蜂王(蜂后)、雄蜂和工蜂组成的。蜂王和工蜂都是雌性，蜂王是家长。雄蜂通常寿命不长，不采花粉。工蜂是最勤劳的，采花粉、酿蜂蜜之外，还要筑巢、饲喂幼虫、保卫蜂群等等。”儿歌唱的“小蜜蜂，整天忙，采花粉，酿蜜糖”，就是指工蜂而言的。蜜蜂主要有意蜂和中蜂两种，意蜂指意大利蜂，是洋蜂；中蜂是土蜂，指中华蜜蜂。

他有些忧伤地说：“现在，我国大部分地区以养洋蜂为主，至少占三分之二。养中蜂的越来越少。因为中蜂个体小，产蜜量少。其实，中蜂采花粉勤奋，抗寒能力较强，产蜜量也不低，蜂蜜质量好。”蜂农大多是半个专家，他指着桌上那套《蜜蜂养殖技术大全》说：“养蜂不能蛮干，得相信科学。”我最感兴趣的是那些蜂产品是如何来的，他就很内行地讲了蜂蜜、蜂花粉、蜂王浆、蜂蜡和蜂胶等等是如何制作出来的，又是如何如何养生保健的。

他还特别叮嘱我，蜂蜜市场鱼龙混杂，购买要小心。蜂蜜是一种活性物质，保存不容易，所以蜂农通常采取边放边销售的模式，如果需要质量好的蜂蜜，最好直接从熟悉的蜂农那里购买，不要乱买蜂王浆，因为真假难辨。蜂王浆产量比较少，贵如黄金，很多蜂农都不卖蜂王浆。纯的蜂王浆“劲道”非常大，而且味道特别，难以下口，人的肠胃很难适应，有些人吃了会拉肚子，大多很少直接食用。

很多人害怕被蜜蜂蛰，其实，蜜蜂并不会无缘无故地哲人，这只是它自卫的本能。蜜蜂哲人后，自己也会死去。蜜蜂不喜欢黑色的东西，以及酒、葱、蒜等刺激性气味，如果人穿着黑色衣服或带有这些气味在它旁边，就更容易激怒它而被哲。万一被哲，不要紧张，保持镇静。先刮去毒刺，再用肥皂水、食盐水或食醋、糖水等洗敷伤口。也可以用大蒜、生姜或菊花叶或鲜马齿苋捣烂取汁，涂敷患处。

真是“听君一席话，胜读十年书”。想不到这位蜂农，无论谈养蜂，还是谈养生，甚至谈做人，都一套一套说得很有理。看来，无论做什么事情，都要数年如一日的辛勤和认真才能积累经验，不但能学到知识，还能在实践的过程中发现生活和生命的道理。蜜蜂不仅酿蜜，也酿出了蜂农幸福的生活。其实，做一个像老刘一样的人，就是幸福的人。他有一技之长，有对待事情的热情和乐趣，这样就能从普通的事情中感受到幸福，哪怕苦一点累一点也不觉得日子难熬。要是当今社会上的人，都能像蜜蜂那样勤劳工作、甘作奉献，生活就不会乏味，生命的季节里就总有春天的风采！

告别幸福的刘夫妇，漫步野外，满眼都是忙碌的蜜蜂，满眼都是勃勃的生机，满眼都是盎然的春意。

▶22507655

责任编辑:付文婧 美术编辑:言岚 校对:马晴春



神农谷, 图片来自网络

神农谷里觅仙踪

欧阳跃

很早,神农谷还叫桃源洞的时候,就听闻那里住着一群“神仙”,想着去那里沾沾仙气。可阴差阳错,忙忙碌碌几十年此梦难圆。退休了,卸去了繁杂缠身的琐事,去一睹仙境芳容。

果然,尚未走进景区,老远就觅见了“仙踪”。那位神仙不知是无意失手,还是有意为之,将一管丹青泼洒满山峰山谷,溅得一山的姹紫嫣红,一眼看过去,满山谷尽是锦绣灿烂。

沿一条坡度蛮陡的山路,向半山腰翻滚着波涛的云海走去。时不时有几朵顽劣的云雾,从云海跳出,大胆的亲吻着山道上的游客,吻得游客一脸湿漉漉的,连头发上都沾满了口水。

钻出云层登上山峰,眼前又是另一片天:连天接地的云海一望无垠,云舒云卷似惊涛拍岸,甚是险峻;被云海托起,在浪涛间飘浮游移的座座峰峦,有如风情万种之美女,几分清纯,几分妩媚,分外妖娆。

站在峰巅眺望远处,看着那一座座山峰在云霭之上飞掠,还真有一种腾云驾雾的惬意。一位美女游客突然兴奋得高声大喊:“神仙——来吧,我们来啦!”叫喊声如一口洪钟在山里撞响,声音在山峰间碰撞回荡,久不散去。惊起一群群林中之鸟,扑腾腾一只跟着一只飞向天

空,那场面好是壮观。游客中有人识鸟,说这些飞禽中,有好些珍稀物种。

回过头俯瞰山下山坡,满眼都是柔和的浓郁葱翠。葱郁之上,如烟雨飘渺的薄雾,好似出浴少女随手扔下的透明浴巾,不经意的挂在半山腰,把座座山峰包裹出几分神秘,几分朦胧。纱巾后面,仿佛隐约能见如梦似幻的仙风道骨。

也难怪各路仙家都到神农谷来扎堆。我突发奇想,若能于此搭一茅庐,邀一二个朋友把酒言经,如此清静闲适的消遣,该有多么快活。在此仙气弥漫的神龙谷参禅悟道,定能悟出良多人生真谛。神农谷的山异常险峻,每座山峰都留下了神仙的踪影。神农谷的石头也同样怪异神奇,每块奇石也都有传说,有美丽的,有凄苦的。在桃源洞偏北的一座山峰上,斜立着两块神奇的大石头,这是两块块在一起,却并未码齐的巨石,似是斜插在山峰上。远远望去,石头摇摇欲坠,仿佛一阵轻风便能吹倒。可不知历经了几千年,两块石头依旧叠在一起,屹立不倒,人们称其为飞来石。更奇的是,石顶还长有一棵胡椒树。这种奇的飞来石和千年胡椒树,就有一个凄美的爱情故事。

传说很早以前,山脚住着一对父女,老父懂医理,靠在山里采药给人看病为

生。女儿叫娇苏,极其贤惠。一日,一年轻后生在山上狩猎,遇一凶猛虎追杀,情急之下,后生躲进娇苏家。老父见后生老实厚道,便招之为上门女婿。不久,遇官府抓了,后生被官府捉去做苦役。娇苏与后生夫妻情深,丈夫被抓走后,每天天不亮,便爬到山顶眺望远处,盼望丈夫早日归来。可目光被群山遮挡,无法看到山外,娇苏便整天站在山顶上哭泣。日复一日,年复一年。此事感动了南海的观世音,观音用赶石鞭从南海赶来三块石头,要在这山上筑一座望夫台。可刚架好两块石头,天还不亮,就听到娇苏哭着上得山来。观音怕泄露天机,化作一股轻烟消失了。娇苏爬上堆好的两块石头上,向外望去。因为还差一块石头,只能看到周围邻近四县,最终没能找到丈夫。娇苏发誓:不见丈夫,奴不下石。数日后,石头上的娇苏不见了,只见石顶上长出一棵胡椒树。人们都说这树是娇苏化变的,后人便称其为婆婆树。

传说终究是传说,可神农谷确有灵气,这里留有人文始祖神农炎帝的足迹。桃源洞也确是一方宜居的风水宝地,这里有多处全国第一,无论动物植物,这里的濒危珍稀物种最多。更有亚洲含量第一高的负氧离子。相信生活在这里的人民,都能健康长寿,殷实富奢。

教育·星少年

游春

2101班 刘珍妮

春天已经来啦,大地上一片生机勃勃。阳光明媚,趁着这好天气,明明一家准备去郊外春游。

他们兴高采烈地来到山坡上游玩。蓝蓝的天空飘着几朵洁白的云朵,天空中两只小燕子在欢快地歌唱,山坡上的花真多啊!有红的、黄的、蓝的,都汇聚成了一个又一个的小花坛,一阵阵花香扑鼻而来。明明一家不由自主地停下脚步,欣赏美丽的鲜花。

河水碧绿碧绿的,微风吹过,泛起层层波纹。河岸上垂下来的柳枝倒映在清澈的河水里,几只鱼儿在水中欢快地游来游去。明明和妹妹开心得像鱼儿一样在河边穿梭!

当晚霞铺满西边时,明明一家才心满意足地回家,结束了这幸福的一天。

春天来了

2101班 凌铭远

春天来了,春天来了!万物复苏,到处都是鸟语花香,爸爸和妈妈带着妹妹,哥哥一起去春游。他们来到了草地上,看到一棵棵柳树随风摇摆,小草从地上伸出头来,绿油油的,五颜六色的花朵争相开放,

春来了

2101班 曾郑豪

春来了,到处都是一派生机勃勃的景象,柳叶拂过我和妹妹的头发。我们看见了一条小河,河水清澈见底,微风吹过,泛起层层波纹。我、妹妹、爸爸和妈妈,一边走,一边欣赏。这里可真美啊!我们决定早点回家。

河边有五光十色的小花朵,我和妹妹一边欣赏一边轻轻抚摸着花朵,

春天真美

2101班 朱逸涵

春天真美,万物复苏,大地生机勃勃。金黄的太阳照耀着大地,小草绿油油的,像一块铺在地上的大绿毯,草地上开着五颜六色的花儿;柳树碧绿碧绿的,好像春姑娘的头发;小溪在哗啦啦流淌着。

小甘一家四口来到野外游玩,小甘妹妹开心极了,因为发现了春天的美丽。小甘和妹妹、爸爸来到草丛欣赏

春天里

2101班 王兴皓

春天里,万物复苏,花红柳绿。春风轻轻地吹着,柳树摇着绿色的长辫子。绿油油的草地上开满了五颜六色的鲜花。小河的水哗啦啦地流着。这里的景色真美丽。

我们一家人背上包,去野外春游。灵巧的燕子在空中飞来飞

爸爸带着哥哥,哥哥牵着妹妹,在五彩斑斓的花丛中放声地歌唱,在草地上快乐地奔跑。然后,哥哥和妹妹兴奋地跑到小河边,听河水叮叮咚咚的声音,看鱼儿在水里快乐地游来游去,这一切仿佛在告诉大家:春天来了!

我们在葱葱绿绿的田野里蹦跳、游戏。后来我和妹妹一起到河边抓鱼抓龙虾,鱼跑得太快,龙虾夹手,把我和妹妹逗得哈哈大笑。我们抓不到鱼,我们只能数小河里的鱼了,一条、两条、三条……十八条,时间很快过去了,已经下午五点,我们依依不舍地回家了!

美丽的花朵,哥哥开心地想摘朵花儿送给妈妈,妹妹对哥哥说:“这是春天的礼物,我们不能破坏它,要爱护自然景观。”

妹妹和小甘来到小溪旁边,发现小溪里面有几条小鱼在水里游来游去,哥哥说:“妹妹你看,它们好像在比赛。”

春天真美丽呀!

去,叽叽喳喳地好像在歌唱春天的美好。我被草地上的鲜花吸引了过去,妹妹说:“这里的花好香啊!”我和爸爸都开心地笑了。妹妹和我又来到小河边观察河里的鱼,小鱼欢快地游来游去。

春天真是一个美好的季节,我喜欢这美丽的春天。

美好的春天

——红旗路小学校园记者班特辑

这个春天,2101班的同学们特别急切地盼望,因为我们终于走出了疫情的困扰,我们太久没有拥抱温柔的春光了,那些山、那碧水在远处声声召唤我们。今天同学们面对这幅美丽的图画,展开想象的翅膀,急切感受那久违的春光之美,用心聆听春天的声音,用爱挽起春天的手臂。我们虽然只是二年级,我们愿意用稚嫩的笔表达对春天的思念,对春天的盼望。春天,欢迎你!

(指导老师:何双华)



美丽的春天

2101班 杨陈昊宇

春天来了,山上的冰雪融化了,小草偷偷地从土里钻出来了,嫩嫩的,绿绿的。柳树垂下了柔软如丝的枝条,在春风地吹动下轻轻地摇曳,优美极了。河边的小花在阳光的照射下开出了五颜六色的花朵,给大地披上了一件美丽的大衣。

在这阳光明媚,春意盎然的一天,小明一家来到了户外春游。当妹妹看见眼前的美景时,欢呼雀跃,兴奋不已。这时天空飞来两只小燕子,叽叽喳喳地叫着,好像在说:“多美的春天啊!”

爸爸带着一家人来到了草地上,草地上花团簇簇。爸爸、小明和妹妹玩起了捉迷藏,小明和妹妹藏在花丛中,爸爸找了很久都没有找到,终于看到藏在花丛中的他们,这时大家开心地笑了。

小明和妹妹又来到了小河边,看到小河里游过来几条小鱼,妹妹高兴地想去抓鱼,小明说:“水太深了,很危险,不能去抓鱼。”看着小鱼在河里自由自在地游着,大家很开心。

春天真是一个美丽的、多姿多彩的季节,我喜欢这样充满活力的春天。

绘画作品



春天来了 2101班 刘梓琪



放风筝 2101班 殷可欣

冰天雪地的冬天过去了,就是春风拂面的春天。

今天是个天气晴朗的日子,爸爸和妈妈带着我和弟弟到郊外去春游,我们来到野外,地上开着许多美丽的小花,还有几棵粗壮的柳树,柳条细细的、密密的、长长的,像小姑娘的长头发。柳树旁流过一条清澈见底的小溪,小溪里有几条大小不同的鱼,春风吹

今天,温暖的阳光覆盖了整个大地,好像给春天穿上了一件美丽的衣服。柳枝随风飘摆就像春姑娘的头发。这里有五颜六色的小花,有清澈的小河,远处还有一座座美丽的小山。

小明一家人来到这里郊游,燕子在天空中自由自在地飞来飞去,像是在欢迎他们的到来。爸爸指着

今天天气晴朗,阳光明媚,小溪哗啦啦的流水声像是春天的琴声,燕子在嫩绿的柳树下转圈。

明明一家人一起去公园玩,他们来到一片草坪上,绿油油的小草像一片柔软的绿色毯;蓝蓝的天上白云朵朵,像一块块大大的棉花糖。

他们走着走着,看到了一大片绚丽多彩的鲜花,他们迎过去

公园里阳光明媚,微风徐徐。蓝蓝的天上白云朵朵,非常美丽,绿油油的草地上开满了五彩斑斓的鲜花,草地边有一条小溪叮叮咚咚地流淌!

小明一家来公园郊游,他们踏上了绿油油的草地,燕子在半空飞来飞去,这时妹妹发现了一大片花丛,于是她伸手去摸,哇!

春天好美好呀!柳树发芽了,随着风的飘舞,柳树像在欢快地跳着舞,草地上五颜六色的花朵都开了,小河碧绿碧绿的。

爸爸和妈妈带着哥哥丁丁、妹妹红红一块儿去春游,他们来到草地上,天空中有两只小燕子,它们叽叽喳喳地唱着歌,爸爸指着不远处的一堆

过,水面泛起一层层波纹。

我和弟弟拉着爸爸来到花丛旁采野花,花朵上有许多小蜜蜂在勤劳地采蜜,我们采了许多小花,有红色的、绿色的、黄色的、蓝色的……我和弟弟又来到小河边玩起了小石头,还洗了把脸,清凉的溪水舒服极了。

到了傍晚,我们才恋恋不舍地回家了。

远处大声地说:“看,前面有一大片漂亮的花呀!”妹妹欢快地跑了过去。“哇,这里的花可真漂亮呀!要是我家门前有这样的花园该多好啊!”妹妹说完,小明也大叫一声:“哇,好多小鱼啊!”妹妹赶紧跑来看,鱼儿一会儿对他们吐吐水泡,一会儿摇摇尾巴,它们好像也特别高兴,妹妹感叹地说:“真是太美了。”

闻了闻,一股花香扑鼻而来。看着勤劳的小蜜蜂在花丛中开心地采着蜜,明明从口袋里拿出来了一根吸管,吸了吸花丛里的蜜,蜜甜甜的,好吃极了。

他们顺着哗啦啦的流水声来到了小溪边,明明和妹妹看着小溪的鱼儿欢快地游来游去,脸上乐开了花。

像羊毛一样柔软!爸爸和小明也摸了一下花丛,爸爸和小明异口同声地说道:“哇,真的好软啊!”

小明和妹妹跑到弯弯的小溪旁,小溪里的小鱼游来游去,真快乐啊!他们想要是带网子就好了,不过没关系,没有捞到鱼,看鱼儿游玩也是很好的呀!这真是快乐的一天,他们回去时还恋恋不舍!

春

2101班 张兆煜

春游记

2101班 徐文博

春光图

2101班 陈雅晴

公园里

2101班 彭梓穆

我们喜欢春天

2101班 张慧璐